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ACTA Nº. - 223 
MARTES 11 DE MARZO 2025 

 SESIÓN PLENARIA ORDINARIA  

 
 
 
HORA : Siendo las 09:17 A. M. inicia la Plenaria 
FECHA : Martes 11 de marzo del 2025 
LUGAR : Hemiciclo del Concejo Municipal 

 
PRESIDENTE: H.C. ALEXANDER GONZALEZ NIEVA 
PRIMER VICEPRESIDENTE: H.C. JOSÉ INAGAN ROSERO 
SEGUNDO VICEPRESIDENTE:  H . C .  J U A N  F E L I P E  B O L A Ñ O S  
A R B O L E D A  
SECRETARIA GENERAL: DRA. SONIA SUSANA RENJIFO GOMEZ - Profesional 
Universitaria Grado Dos con Funciones Mediante Resolución 05 de enero 2025 
 

EL PRESIDENTE: Muy buenos días Todos los honorables concejales, las 
personas que se encuentran en el recinto, las que nos siguen a través de las 
diferentes redes sociales.  
Un saludo muy especial para todos. Secretaria por favor Siendo las 09:17 se 
inicia la sesión ordinaria.  
Por favor Secretaria, sírvase llamar a lista. 
 
LA SECRETARIA: Llamado a lista Sesión Plenaria ordinaria del día 11 de 
marzo 2025. 

 

BOLAÑOS ARBOLEDA JUAN FELIPE (P) MARTINEZ CASTAÑO KAREN LICETH      (P) 
CUERVO OREJUELA ANDRES FERNANDO (P) MORALES CADENA YULVER      (P) 

DIAZ GOMEZ GUSTAVO ADOLFO (P) OCHOA BETANCOURT ANTONIO JOSE (P) 
INAGAN ROSERO JOSE (P) TABORDA TORRES FABIAN FELIPE      (P)  

GONZALEZ NIETO ELIZABETH (P) TRIVIÑO OVIEDO NELSON      (P) 
GONZALEZ NIEVA ALEXANDER (P) TRUJILLO TORRES JESUS DAVID      (P) 

GRANADA JOHN FREIMAN (P) VASQUEZ PERALTA LUZ ANGELA (P) 
HURTADO SALINAS GERZAHIN (P) VELASCO HERNANDEZ HECTOR FABIO      (P) 

ISAZA VALENCIA CATALINA (P) YEPES GUTIERREZ YENNIFER (P) 
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MARIN MARIN EDWIN FABIAN 

 
Hay quorum Presidente. 
 
LLEGARON DESPUES DEL LLAMADO A 

LISTA 

 

(P) Nota: (A) Ausente (P) Presente  

EL PRESIDENTE: por favor secretaria leer el orden del día 
 

LA SECRETARIA: Procede a leer el orden del día. 
 

MARTES 11 DE MARZO DE 2025 

 

1. Llamado a lista y verificación del quórum 
 
  
 
2. Lectura, discusión y aprobación del orden del día 
 
  
 
3. Himno Nacional de la República de Colombia e Himno a Palmira 
 
 
 
4. Lectura , discusión y aprobación del acta de la sesión anterior 
 
 
 
5. Intervención del Dr  GIOVANNY MONCAYO VÉLEZ  - Secretario 
Agropecuaria y de Desarrollo Rural   , para que se sirva responder a la 
Corporación el siguiente cuestionario conforme a la proposición No. 
001 aprobada el día 19 de febrero de 2025 en Plenaria. Concejales 
proponentes: NELSON TRIVIÑO, JOHN FREIMAN GRANADA Y 
ANTONIO OCHOA 
 
 
1. Presupuesto asignado para la vigencia 2025, para cumplir las metas 
del plan de desarrollo. 
2. Metas cumplidas al año 2024 y a cumplir al año 2025. 
3. Plan de acción a ejecutar en la vigencia 2025.  
 
6. Lectura de comunicaciones 
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7.  Proposiciones 
 
8. Varios 
 
 

Leído el orden del día Presidente. 
 

EL PRESIDENTE: Coloco en consideración el orden del día leído. Se abre la 
discusión, se sigue la discusión, anunció que se va a cerrar. ¿Lo aprueba la 
Plenaria del Concejo? 

 
LA SECRETARIA : Aprobado Presidente. 

 

 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día. 

 
LA SECRETARIA :HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA E 
HIMNO A PALMIRA. 
 
Siguiente punto en el orden del día. 

 
 

LA SECRETARIA : Lectura , discusión y aprobación del acta de la 
sesión anterior 
 

EL PRESIDENTE: El acta 219 de la sesión anterior ya reposa en sus correos. 
Coloco en consideración la omisión de su lectura y la aprobación de la misma. 
Se abre la discusión. Sigue la discusión. Anuncio que se va a hacer real. ¿Lo 
aprueba la plenaria? 

 

LA SECRETARIA: aprobado presidente  

 

EL PRESIDENTE: Siguiente punto en el orden del día. 

 

LA SECRETARIA:  Intervención del Dr  GIOVANNY MONCAYO VÉLEZ  - 
Secretario Agropecuaria y de Desarrollo Rural   , para que se sirva responder 
a la Corporación el siguiente cuestionario conforme a la proposición No. 001 
aprobada el día 19 de febrero de 2025 en Plenaria. Concejales proponentes: 
NELSON TRIVIÑO, JOHN FREIMAN GRANADA Y ANTONIO OCHOA 
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1. Presupuesto asignado para la vigencia 2025, para cumplir las metas del 
plan de desarrollo. 

2. Metas cumplidas al año 2024 y a cumplir al año 2025. 

3. Plan de acción a ejecutar en la vigencia 2025. 

 

EL PRESIDENTE: Invitamos a la mesa principal al doctor Giovanni Moncayo, 
Secretaria de Agricultura, al Subsecretario Alberto Llano, para que nos 
acompañen y den respuesta al cuestionario solicitado por esta Corporación. 

 

 

Dr  GIOVANNY MONCAYO VÉLEZ  - Secretario Agropecuaria y de 
Desarrollo Rural: Buenos días, honorables concejales. Como siempre. Me 
acompaña mi coequipero. El ingeniero Gilberto Erazo, subsecretario Gilberto 
Llanos Osa.  

Saludo especial al doctor Cristian, ex secretario de Salud. Honorables 
concejales El. ¿La Secretaría Agropecuaria maneja o se proyecta en cinco 
proyectos Con respecto, por ejemplo, al año pasado. Estamos viendo allí que 
en el tema del proyecto de mejoramiento de de sistemas productivos 
agropecuarios, nosotros teníamos un indicador de favorecer el año pasado a 
cuatro asociaciones .El presupuesto de ese proyecto era de 3150, de 1 millón 
de pesos y el segundo, la segunda actividad se refiere a eventos de 
promoción agropecuaria realizados, que en este caso de la Fiesta Nacional 
de la Agricultura. 

Esto, digámoslo a modo de de ilustración, para luego mostrar lo que ha sido 
la ejecución nuestra el año pasado. El segundo proyecto se llama Desarrollo 
Agropecuario Sostenible en el municipio de Palmira, que contempla primero 
productores atendidos por el Sistema de Extensión Agropecuaria. 

Perdón, , Estamos hablando que este es el este es el, ese es el el plan 2025. 
En el primer proyecto aspiramos a a que sean impactadas cuatro 
asociaciones, obviamente muy bajito, pero pues ya le vamos a contar un 
poquito lo que va a ser el desarrollo de nuestro plan operativo. Llamémoslo 
así. Para este año proyectamos aumentar a 460 los productores atendidos, 
dejar una ruta a agroecológica implementada en el tema de la 
implementación de prácticas agropecuarias sostenibles. 

 

Tenemos, , tres cadenas priorizadas y en el fortalecimiento de las cadenas 
productivas agropecuarias y de marca de origen local. La actividad se llama 
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proyectos cofinanciados para agregar valor a los productos y o mejorar 
canales de comercialización y el último proyecto Optimización de unidades 
productivas agropecuarias para la población reinsertados. En este caso, ahí 
están los presupuestos. En el primer caso tenemos 3000 151 millón de pesos. 

 

Para el segundo caso tenemos 808 millones de pesos, de los cuales la 
asistencia técnica agropecuaria nos vale 480 millones de pesos, 137 millones 
de pesos para cadenas productivas apoyadas, proyectos cofinanciados 189 
millones de pesos y para la población reinsertados tenemos un techo de 18 
millones de pesos. Metas cumplidas para el año 20 24 y a cumplir en el 20 
25. 

 

La Secretaría de Agricultura para la vigencia 20 24 tuvo un presupuesto 
definitivo de 5.298.000.000 de pesos, 734 de 84, de los cuales se logró una 
ejecución de 5296 cero 34 nueve 88, es decir, la ejecución presupuestal de 
la Secretaría fue del 99.95%, 95%. Solamente se nos quedaron 2 millones 
de pesos por ejecutar. Y eso porque nos cogió un poquitico la tarde, pero 
ejecutamos súper bien el tema. 

 

En cuanto por ejemplo, los indicadores que tuvimos el año pasado, 
productores atendidos, asistencia técnica agropecuaria, la meta eran 200 
productores atendidos y atendimos a 219,1 avance del 109.5%. Asociaciones 
de pequeños y medianos productores apoyados teníamos una meta de 
atender a cuatro asociaciones y atendimos 19. Es decir, tuvimos un avance 
del 475%. En el tema de proyectos productivos cofinanciados uno con 
financiamos uno, que fue el 100% cadenas productivas apoyadas, dos el 
100%, atendimos eventos de promociones realizados. 

Uno es la Fiesta Nacional de la Agricultura, 100% ejecutada y proyectos 
cofinanciados para agregar valor a los productos y o mejorar los canales de 
comercialización. Uno y atendimos uno en el tema, por ejemplo de las metas 
a cumplir en el año 20 25, que es en el que nos encontramos compañeros. 
Mejoramiento de sistemas productivos agropecuarios. Asociaciones de 
pequeños y medianos productores agropecuarios apoyados cuatro y eventos 
de promoción para la Fiesta Nacional de la Agricultura. 

 

Tenemos un presupuesto, ya le hemos dicho de 3151 De este cuadro ya le 
habíamos mostrado. Miremos ahora el plan de acción a ejecutar en el 20 25. 
Siguiente diapositiva compañeros. 

 

La actividad se llama ejecutar la El proyecto Ejecutar capacitaciones en temas 
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de liderazgo, gestión, aspectos legales y financieros administrativos. Que es 
una necesidad sentida por parte de las asociaciones. Entonces en el primer. 
Ítem Formación y Fortalecimiento Organizacional y Planificación Estratégica, 
que va a tener unos temas como Liderazgo y Comunicación efectiva, 
normatividad legal para las organizaciones y elaboración de planes de acción. 

 

En la segunda actividad Formación y gestión administrativa. Los temas son 
Contabilidad básica para las organizaciones campesinas, manejo de registros 
contables, manejo de recursos financieros y gestión de proyectos. Esto 
mediante un convenio que va a durar seis meses. El segundo proyecto 
proporcionar equipamiento de apoyo financiero con la actividad. Dotar a las 
asociaciones agropecuarias de Palmira con herramientas tecnológicas que 
permitan mejorar su gestión administrativa, La comunicación y acceso a la 
información. 

 

Para este caso tenemos para impactar cuatro asociaciones. Vamos a llegarles 
a ocho con equipos de cómputo y equipos de oficina. Realizar la Fiesta 
Nacional de la Agricultura que la Opera Palmira. Realizar un convenio 
interadministrativo para la Fiesta Nacional de la Agricultura número E 49. 
Este es un convenio interadministrativo que se hace con Corfe Palmira y va 
por siete meses. 

 

Lo novedoso y la Fiesta Nacional de la Agricultura para este año va a ser un 
foro de ciencia, tecnología e innovación. El alcalde ha querido pues, de que 
avancemos en este tema para que nos pongamos a la par con la 
transformación del campo y fortalecimiento al pequeño y mediano productor 
a través de la formación de preparación de bio insumos, introducción a los 
bio insumos y preparación de bio insumos en el territorio para para las 
personas. 

 

Fortalecimiento asociativo. La Secretaría de Desarrollo Rural llevará a cabo el 
fortalecimiento de las asociaciones en la parte organizacional. La planificación 
estratégica, que fue lo que nosotros hablamos en este momento y en el tema 
de prácticas agroecológicas, esto es, buenas prácticas agropecuarias. Las 
asociaciones podrán planificar, ejecutar y evaluar proyectos que les va a 
permitir ser autosuficientes para poderse presentar a cualquier convocatoria 
que se presenten en el Gobierno nacional. 

 

Entonces, el plan de acción a ejecutar en el 20, 25 ejecutar asistencia técnica 
agropecuaria, que es una obligación que tiene en este momento la Secretaría 
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de Agricultura, tenemos un presupuesto de 480 millones de pesos y vamos 
a atender a 460 familias campesinas, mejorar las unidades productivas 
agropecuarias mediante el fortalecimiento de unidades productivas 
agropecuarias con activos productivos. Esto es, vamos a entregarles 
herramientas, insumos y materiales mediante la ejecución de un convenio a 
seis meses. 

 

Desarrollar programas de asistencia técnica agropecuaria para la creación de 
rutas. Vamos a tener una ruta agroecológica y una ruta, además de que será 
agroecológica, es agro turística. ¿Esto significa que vamos a tener una, 
vamos a priorizar, en este caso la cadena del café, El plan de acción a ejecutar 
estaría de la siguiente manera Vamos a hacer, vamos a realizar ferias 
campesinas, es decir, mercados campesinos. 

 

Ocho Mercados campesinos. Vamos a apoyar la realización de los eventos del 
Consejo Municipal de Desarrollo Rural que vamos a hacer. Tres Por ley y 
cuatro en el Como SAN, que es el Comité Municipal de Seguridad Alimentaria 
y el apoyo de la realización que por ley hay que hacerlo de la Fiesta del 
Campesino y la Mujer rural. Segundo, gestionar la recreación del Instituto de 
Mercadeo, el IMAP, que es una especie de y demás, o sea, con unos centros 
de acopio. 

 

Ese estudio nos va a dar a nosotros la ruta y el valor de cuánto costaría 
implementar directamente la comercialización entre el pequeño y mediano 
productor, facilitando la Secretaría Agropecuaria lo que es el transporte, los 
los centros de acopio, y tener una gran bodega que que funcionaría como el 
ídem para que no hayan intermediarios entre el productor primario y 
digamos, el consumidor final. 

 

Vamos a capacitar técnicamente a los productores sobre las mejores 
prácticas en procesos de transformación, así como de uso de tecnologías y 
herramientas disponibles para este caso. Queridos concejales, estamos 
mirando la posibilidad que a través de una app se pueda, como una especie 
de, de mercado libre, la gente pueda comercializar directamente el producto 
que saca para que se les lleve a su casa para que lo compren directamente 
en el terreno. 

 

¿El convenio del queso, En ese orden de ideas, hemos venido avanzando 
fuertemente. ¿Vamos a tener una un convenio con el con la Cámara de 
Comercio, en donde se van a traer aquí honorables concejales, pues unos 
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expertos en hacer quesos, los mejores quesos del mundo lo realizan los los 
Países Bajos y esos extranjeros van a venir aquí a capacitarnos,  

 

A 15 o 20 asociaciones o pequeños medianos productores en el tema de 
lácteos, para que Palmira sea también , digamos, el centro de atracción en 
lo que tiene que ver con el tema de las preparación de de quesos y lácteos. 
Es importante destacar honorables concejales, que la Secretaría 
Agropecuaria y de Desarrollo Rural, de acuerdo a un estudio realizado por la 
Oficina de Planeación. 

En conclusión. . Somos la primera Secretaría de las que existen aquí en el 
municipio de Palmira, que ejecutó 100% presupuestalmente hablando y 
cumplimos las metas de cada uno de los proyectos y actividades a realizar el 
año pasado al 100% Finalmente tuvimos un presupuesto de 1.290.000.000 
de pesos para este año, el presupuesto es de mil 358.354.000.000 de pesos, 
más una adición del alcalde inicial que hizo de 500. 

 

Tendríamos un presupuesto definitivo en este primer semestre de 
1.854.000.000 de pesos en cuanto a activos productivos y 5.400.000.000 
para la Fiesta Nacional de la Agricultura. Es por eso que el presupuesto 
definitivo del del de la Secretaría Agropecuaria sube a 7.204.000.000 de 
pesos. ¿Vuelvo y repito, de estos 7000 204.800.000.000 de pesos son 
netamente agropecuarios, ? Teniendo en cuenta los gastos de 
funcionamiento, los proyectos a ejecutar y 5400 para la Fiesta Nacional de la 
Agricultura, es de anotar. 

 

¿Y aquí pues por supuesto, ? Les pido el favor aquellos honorables concejales 
que tengan, ya lo estamos haciendo nosotros como Secretaría Agropecuaria, 
pero también aquellos concejales que tengan nexos con la Secretaría del 
Departamento o con la señora Gobernadora, pues también que tengan en 
cuenta Palmira, porque el año pasado nos fuimos en cero, no recibimos un 
peso de la Gobernación del Valle del Cauca. 

 

La queja se la puse a la gobernadora y en este año pues la Secretaría de 
Agricultura del Departamento nos dijo que tampoco tenía dinero. ¿Pero 
vamos a seguir insistiendo porque yo creo que se pueden cofinanciar 
proyectos para las asociaciones, que es a lo que le estamos apostando, ? Por 
supuesto, ningún presupuesto alcanzaría para poder llegar a todos los 
territorios, pero creo que en la gestión que hemos hecho con los escasos 
recursos que nos dejaron a nosotros, digamos para el año pasado, y que 
gracias pues al aumento del presupuesto que el alcalde nos dio para llegar 
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finalmente a 1.290.000.000 de pesos, logramos impactar, más de diez 
asociaciones cuando la meta eran cuatro y pudimos llegar 

 

¿a muchos y pequeños y medianos productores que hoy tienen una burbuja 
de esperanza para llegar al territorio mucho más, ? De una manera mucho 
más eficaz. Hace exactamente diez días hicimos una reunión aquí con los 
pequeños y medianos productores que se han venido inscribiendo para 
mostrarles el plan de trabajo que tenemos para este 20 25 y seguramente 
vamos a poder llegar a muchas más partes. 

 

¿Entonces los retos son la comercialización digital online, que ya estamos 
trabajando en eso, trabajar en foros que tengan que ver con innovación, , 
Ciencia y tecnología en el tema agropecuario, Y por supuesto , fortalecer las 
asociaciones que se han venido reactivando, toda vez que de las 62 
asociaciones que figuraban en nuestros registros en la base de datos 
solamente funcionaban ocho. 

 

Hoy podemos tener unas 25 funcionando al pelo. Hemos venido trabajando 
también en proyectos, en la presentación de proyectos y en estrategias que 
nos permitan llegar a los territorios de la mano de la Universidad Nacional 
del ICA, de AgroSavia y por supuesto también del CIAT. Entonces, hasta allí 
el informe. DE Señor Presidente, honorables concejales. Muchas gracias. 

 

EL PRESIDENTE: Doctor Giovanni Moncayo. ¿Algún concejal va a hacer uso 
de la palabra, va a intervenir? ¿iene el uso de la palabra concejal Fabio 
Velasco. 

 

H.C. HECTOR FABIO VELASCO: Gracias, Presidente. Con los buenos días 
para la Administración, sector agricultura. Desarrollo rural para las personas 
presentes que nos ven. Un saludo especial. 

Bueno, lo. Lo primero que pues tengo que mencionar y es una 
recomendación respetuosa secretario, es. Que en la elaboración del Plan de 
Acción en la vigencia 2025 creo que no está como no proyecta de manera 
clara o no permite leer cada una de las actividades versus la ejecución del 
presupuesto. Vigencia 2025. ¿Entonces esa es una primera recomendación 
porque no, no, no, no logro leer de manera clara, Cuál es el presupuesto de 
cada una de esas actividades que se tiene proyectado para la vigencia 2025 
De acuerdo a al Plan de Acción que ustedes tienen propuesto y obviamente 
hay un incremento presupuestal como usted lo acaba de mencionar, de los 
cuales según sus palabras, 1800 de esos recursos corresponden al sector 
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agropecuario y 5 mil millones aproximadamente corresponden a la Feria 
Nacional de la Agricultura, 5000 405.400. ¿Y quiero empezar por ahí 
manifestando esto, no? 

No sé cuál sea la filosofía, cuál sea la el objetivo, de de proponer, digamos, 
un incremento a 5.400.000.000 de pesos para una Feria nacional de 
Agricultura dentro del presupuesto de la Secretaría, cuando la feria anterior, 
según la proyección que usted acaba de aquí de presentar, habla de 
3.151.000.000. O sea, si usted ahora me me puede corregir, entonces ahí, , 
una de las primeras preguntas que uno podría hacerse respecto a ese, a esa 
premisa, es que pues básicamente es una secretaría que funciona 
presupuestalmente alrededor de la Feria Nacional de Agricultura, Hablo 
presupuestalmente, sí. 

¿Por qué? Pues porque son 5.400.000.000 de pesos que están proyectados 
para una feria. Incluso ustedes hablan aquí de firmar un convenio para la 
realización de la feria, que tiene una duración de siete meses y , también ahí 
cabe la pregunta. ¿No? Si ese presupuesto es, , podríamos decir casi un 70% 
el presupuesto de la Secretaría de Agricultura. ¿Cuál es la participación que 
tiene el sector campesino? 

¿Cuál es la participación que tiene el sector agrícola en el proceso de la feria? 
Sí, porque se supondría que la Feria como tal es la Feria Nacional de la 
Agricultura, pero normalmente, pues lo que vemos, , cuando vamos al Coliseo 
de Ferias, pues es otro tipo de actividades que en un porcentaje muy mínimo 
terminan respondiendo a lo que tiene que ver con la feria, perdón, con el 
sector agrícola, a la naturaleza por la cual se creó la feria, que es 
precisamente promocionar el sector agrícola. 

 

Y si no estoy mal, también usted allí puede mencionarlo. Creo que algunos 
sectores campesinos tuvieron alguna molestia en la feria anterior, pues 
porque no se sintieron bien representados en el marco de esa feria. La otra 
observación es que también le hago un llamado respetuoso secretario. ¿Es 
fácil cumplir un presupuesto de esa manera? Es fácil poder llegar al 99%, 
pues cuando simplemente se proyecta feria y ahí está prácticamente 
cumpliendo en gran porcentaje lo que es el presupuesto de la Secretaría, es 
fácil poderlo hacer. 

 

No estoy desconociendo las actividades que se están haciendo respecto a la 
asociaciones campesinas, que eso me parece que es importante que se 
pueda seguir haciendo y proyectando en el municipio. Ahora tampoco te 
podemos olvidar que en el 2024 cerramos con unas inversiones y así lo 
manifiesta el informe de actividades, por ejemplo, de las unidades 
productivas colectivas para la población, reincorporar insecticida y otros 
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agentes del bosque Conflicto. 

Cerramos con un total del presupuesto del proyecto de 18 millones. Sí. O 
sea, uno esperaría que para esta vigencia 2025, porque es que no lo logro 
ver allí, no lo logro ver en el informe, se pudiera uno pues manifestar cuál es 
el incremento que tendría, digamos, esa meta producto dentro del plan de 
acción, vigencia 2025. Ahora, de esos 1.800.000.000 de pesos que usted 
menciona, , se van a invertir dentro de las diferentes metas del sector 
agrícola, Esta hay una, hay una de las metas, yo creería que podría ser muy 
importante y es cómo vamos a acompañar a las diferentes asociaciones 
campesinas en su proceso de en su proceso agrícola, en su proceso de 
proceso campesino. ¿A qué hago referencia con eso? Hago referencia a que 
si bien es cierto se pueden adquirir en. En el. En cumplimiento de una de 
estas metas, algunos insumos agrícolas, como creo que se adquirieron en la 
Administra en el año pasado, en la vigencia pasada. Cuál es el. ¿El Plan de 
Sostenibilidad? Muchas gracias. ¿El Plan de Sostenibilidad que se proyecta 
dentro de ese dentro de esas ayudas o ese complemento que se está 
haciendo, Cuál es la sostenibilidad? 

 

¿A qué hago referencia? ¿Porque si ustedes pueden suministrarle algunos 
alimentos, digamos si tienen cerdos, si tienen gallinas, bueno, cualquiera de 
estas actividades por sí solas o avícolas, ¿Pero cuál es la sostenibilidad? 
¿Porque igual ese ese alimento puede durar un mes, pero qué va a pasar los 
11 meses restantes? ¿Qué va a pasar con ese, con esa asociación, de acuerdo 
a lo que ustedes tienen proyectado? 

¿Y cuál sería la sostenibilidad del tiempo, esas ayudas? Pues porque el 
campesino, digamos, necesita. Hay un acompañamiento dentro de este 
presupuesto, , de permanencia y no de momento y no de momento. El otro 
punto, , tiene que ver dentro de este informe, , con el fortalecimiento. Bueno, 
digamos que usted hablaba de la financiación de proyectos, , agrícolas, como 
me imagino yo. 

Agencias, , internacionales o ah, bueno, y nacionales también. Entonces 
habla de de de un de un proyecto y creo que se ha venido creándole una 
expectativa a muchas personas vinculadas con el sector agrícola respecto a 
la presentación de estos proyectos que tienen, digamos, una motivación de 
que puedan lograr un financiamiento para sus proyectos. ¿Y concretamente 
le pregunto en esta vigencia 2025, cuál es el porcentaje de ese presupuesto, 
es decir, de esos 1800? 

 

Cuál es el porcentaje que ustedes como financiarían o si es 100% 
presupuesto de orden nacional o presupuesto con otras entidades, 
entendiendo que eso tiene unos requerimientos técnicos y eso tiene unos 
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requerimientos muy especiales que creería yo. Ustedes también los 
acompañarían en ese proceso a ellos para poder que accedan sí a esos 
recursos. ¿Y ahí concretamente la pregunta es cuál sería el presupuesto, 
cuánto es el presupuesto, si es que así lo tienen proyectado esos 1800 
vigencia 2025 que ustedes financiarían a este tipo de proyectos que 
presentarían las diferentes organizaciones, , de tipo agrícola o de tipo , 
campesino Entonces Y cierra y cierro. ¿Quiero cerrar con esta manifestación, 
? Diciéndoles que hay muchos retos y muchos desafíos en el tema agrícola, 
por ejemplo, no veo una articulación clara, , con la Universidad Nacional en 
el componente investigativo, incluso en el componente de acompañamiento 
a la presentación de estos proyectos, como tampoco cuál es la importancia, 
si es que ustedes han logrado esa articulación con el SIA en temas de , de la 
de la proyección y de lo que se puede lograr, por ejemplo, con proyectos que 
hoy tiene el Banco Interamericano de Desarrollo, que tiene el Banco Mundial, 
que tiene la OCDE o incluso tiene la CELAC, que son organizaciones 
internacionales de carácter multilateral, pero ahí yo sí creo que nos queda 
pendiente muchas cosas dentro de las que se podrían hacer para favorecer 
al sector agrícola, sobre todo en esta vigencia 2025, que fue por lo que se 
preguntó. Y la gran conclusión que me queda es que hasta que no se cambie 
la filosofía, hasta que no se, no se haga un análisis de fondo de qué es lo 
que verdadera mente necesita el campesino. 

 

La verdad es que hoy la Secretaría de Agricultura termina dependiendo 
presupuestalmente de una feria nacional de Agricultura, que ese es el 
nombre de una feria que termina ejecutándose cuatro días y que terminamos 
hablando más de conciertos, más de otro tipo de actividades comerciales que 
de lo que tiene que ver esencialmente, que es valorar y dignificar la labor de 
los campesinos en esta ciudad. 

Muchas gracias, señor Presidente. 

 

EL PRESIDENTE: Con todo gusto, Concejal Héctor Fabio. ¿Algún otro 
concejal va a intervenir? Tiene el uso de la palabra el concejal Nelson Triviño. 

 

H.C. NELSON TRIVIÑO:  

Muchas gracias. Un saludo especial Ingeniero Gilberto Llanos Concejales, 
Personas aquí en el recinto y personas que nos siguen por las redes. 
Ingeniero Giovanni, puedo a tocarle varios temas. Uno es que usted no 
solamente a su exposición, sino que en varias oportunidades nos ha dicho a 
nosotros como campesinos, que nuestros productos los vendamos en línea. 

Lastimosamente, Ingeniero Giovanni, eso de eso es lo que carecemos 
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nosotros en la zona rural de conectividad. ¿Entonces, cómo le vamos a 
ofrecer al campesino campesino si no tenemos cómo ofrecer nuestros 
productos así la tuviéramos? No tenemos también las herramientas el 
campesino campesino, el raizal, no tiene la facilidad de de ofrecer sus 
productos de esta manera que usted nos dice a nosotros, nos dice porque 
me incluyo ahí, nos dice por eso le digo yo me incluyo. 

Otro Pues yo digo ya llevo cinco años aquí en el Concejo Municipal y siempre 
lo he dicho, son las asistencias técnicas. 

 

Que se dan unas asistencias técnicas como un apoyo al campesino, al 
campesino, No al que está acá en la parte alta, viviendo una situación bien 
difícil. Ahora con el tema de seguridad, tema de vivienda donde no tenemos 
ni cómo bajar nuestros productos, hay que ponerse en el pellejo de esta 
gente. Hay muchas ofertas, pero lastimosamente nosotros como campesinos 
no tenemos cómo hacer provecho de estas, de estas ofertas. 

Que bueno que esta asistencia técnica fueran esas, le llegara al campesino, 
al al que realmente lo necesita, el que viene en las condiciones que yo ya le 
dije y ayudarlo a construir sus proyectos. 

 

Y lo acaba de decir doctor Fabio, que bueno enterarnos de las necesidades 
que tenemos nosotros es una necesidades de toda la vida. 

 

Importante la feria yo lo estoy. Nelson Triviño No está en contra la feria no, 
porque la feria muchas personas se van a beneficiar con sus 
emprendimientos. Económicamente la ciudad se va a beneficiar, pero 
nosotros campesinos, campesinos, a la feria no venimos, tiene que que una 
persona puede. Tengo por acá de Barrio Nuevo y aquí nomás en la parte 
plana, si la gente no tiene cómo comer, menos van a tener cómo conseguirse 
para para llegar a la feria. 

¿Hay gente que bueno, no? Si queremos que nosotros, campesino, 
campesino, ganadería, colocamos le de un transporte y traigámoslo a la feria 
pa que nos demos cuenta qué es la Feria Nacional de la Agricultura, que para 
mí ya no es agrícola, ya no es agrícola. Entonces vuelve. Le digo lo de la 
asistencia técnica. Qué bueno ingeniero, que le llegáramos al campesino al 
es que lastimosamente el campesino campesino, el raizal, no está asociado, 
pero no sabe cómo es asociarse. 

 

Pero si nosotros como, como un un profesional le llega este campesino y le 
dice venga, yo le colaboro en esto lo va ayudar a que se asocie. Estas son 
las condiciones para que usted listo de pronto si, si, estoy reconociendo, 

mailto:concejopalmira@palmira.gov.co


ACTA DE SESION PLENARIA ORDINARIA 223 

 

 

 

Calle 30 Cara 29 Esquina CAMP. Segundo Piso Tels.: 2709544-2709551 Palmira (Valle del Cauca), Colombia 
www.concejopalmira.gov.co e–mail: concejopalmira@palmira.gov.co 

 

 

9FORMATO: ACTA DE SESIÓN  

FECHA DE APLICACIÓN: 
02-07-2016 

CÓDIGO: 
FO.028.03.01 

VERSIÓN: 
01 

Página 15 de 42 

ELABORADO POR: 

Secretaría General 
REVISADO POR: Secretaría 
General 

APROBADO POR: 

presidente del Honorable 
Concejo Municipal de 
Palmira. 

 

bueno, listo el presupuesto, el del de de la Secretaría de Cultura hablamos 
de 7 mil millones de pesos, hablamos de que 5000 y pico millones de pesos 
son para feria. 

 

¿En qué tener claro eso? ¿Pero si no reconozco aquí públicamente el lo que 
está haciendo, no? En la Secretaría de Agricultura llevándole beneficios, no, 
el alcalde, todas esas inversiones que está haciendo en el campo importante, 
mejorándolo en la vía, es posible y esa enamorarlo a uno que también 
tenemos derecho que nuestras vidas estén bien. 

Cantidad cantidad de callejones en la zona rural. En esta administración. No 
estamos sintiendo que realmente se están acordando de nosotros, eso sí lo 
reconozco y vuelvo a lo digo públicamente, lo que está haciendo el nuestro 
alcalde con nuestro alcalde Víctor Ramos, con nosotros como campesinos, es 
otro presupuesto en otra parte con de otra secretaría, pero así se enamora 
el campesino llevándole beneficios. 

 

Hablamos de beneficios que hay en este momento que hablan de 
mejoramiento de los de los puestos de salud, construcción y mejoramiento 
de puesto, de salud. También sí que necesitamos la salud y son temas que 
no están ahí en en el cuestionario, pero uno de tantas necesidades que que 
tenemos nosotros, campesinos como que nos salimos del tema pero nos toca 
el tema de seguridad ni hablar, se lo dije yo, el tema de seguridad, nosotros 
y siempre nosotros como campesinos, todos los problemas graves los 
tenemos nosotros en el campo, que es el tema de. 

 

De problema de seguridad con la guerrilla, que paramilitares. 
Lastimosamente toda esta problemática que vivimos es allá en el campo, aquí 
en la zona urbana no vivimos nosotros eso y con el solo hecho de decir no 
vamos para allá, pues no le solucionamos nada. Y hay muchas personas, 
muchas personas, hijas de campesinos y campesinos que se meten en estos 
problemas, es porque no tenemos más que hacer. 

 

Si nosotros en este momento yo le pongo yo como padre de dos o tres hijos 
donde no tengo nada que darle de comer y si me ofrecen algo pues para 
llego a eso está pasando en el campo. Lastimosamente esto, esta gente, así 
sean soldados, guerrilleros, paramilitares, somos gente pobre, gente humilde 
que nos tocó llegar allá por la falta de oportunidades. 

 

Hay que llegarle a este campesino, a esta gente de allá que no tiene ni cómo 
bajar acá al campo, que le compran sus productos como quieren. Se lo digo 
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porque lo vivo nosotros. Allá nos compran el 25% y el intermediario es el 
que, el que se queda con todo ese centro de acopio importantísimo. Pero qué 
bueno llegarle al campesino y que no necesitara de salir de su territorio y le 
compramos muy sus productos acá, los productos acá en la ciudad, pero lo 
que el campesino beneficiara como tiene que ser ese centro de acopio, que 
bueno, hay una problemática que también le he tocado y no ve, y no en su 
exposición ingeniero, no la vi en la problemática que está viviendo. 

Los pequeños productores de cárnicos. Los hay. Aquí hay un corregimiento 
que es tienda nueva que muchos campesinos tienen su pequeños 
emprendimientos. De cerdos. Pero vuelvo y lo digo, lo he dicho ya llevo cinco 
años diciendo lo mismo. 

 

De que esos cerdos, o cinco o seis cerdos, diez es lo que tenemos nosotros. 
El pequeño productor. No, no los compran. Nosotros no podemos ofrecerlo 
porque no nos los compran, porque nos dicen que tenemos que tener un 
certificado de una planta de sacrificio, que no la tenemos. Tenemos que uno 
pa acá. Vas a donde nos cobran por cerdo 100, 120.000 $, porque no 
tenemos claro que el que tiene, el que tiene cómo es el grande por cicla, 
pues ellos tienen todo, pero sí que necesitamos que este pequeño por sí 
cultor le ayudemos en esa problemática que hayan viviendo hace muchos 
años por no tener una planta de sacrificio. 

Y ya para terminar, porque aquí daría me me quedaría toda la todo el resto 
de mañana, la tarde exponiendo y mostrándoles a ustedes la necesidad que 
tenemos nosotros como campesinos. 

 

Ingeniero, encarecidamente le pido lleguemos al al campesino, al, al, al que 
no tiene, como el que tiene un bajo nivel académico. Y esa el tema de la 
conectividad, que bueno que ayudarle, que estas empresas de 
comunicaciones le lleguen allá. Pero como allá, como somos pocos, entonces 
no invierten y como lo dije cuando fui lastimosamente esos pocos hace que 
digamos muchos sí o no, y ahora somos pocos, cada día seremos menos. 

 

Nosotros como campesinos somos una especie en vía de extinción, 
Necesitamos que nos enamore como nos está enamorando en este momento 
nuestro alcalde Víctor, Eso si es invertirle en sus vías, invertirle en sus puestos 
de salud, en el tema educativo, eso sí. 

Hay, hay unos espacios que se llaman Gestores ambientales por la lado de la 
sede, si, pero le digo que duro Ingeniero Giovanni, que todas estas personas 
que están contratando son personas de aquí de la zona urbana. Qué bueno 
que ese muchacho ya que vive en medio del monte, digo yo. Eso sí sabe 
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cómo es conservar ese territorio. Utilicemos los ayllus. ¿Que bueno que lo 
lleves a propuesta la sabes? 

 

Y decirles mire estos pelaos, será que no tienen la capacidad a menos de un 
nivel académico para que en un muchacho ayude a preservar toda esta 
fábrica de agua que tenemos nosotros aquí en Palmira 

Y como le digo yo, como lo he dicho más de una vez, Nelson Treviño aquí no 
habla como concejal, sino como una persona del campo, un campesino raizal, 
un campesino a machete, orgullosamente campesino. 

Y encarecidamente pedirle a usted y a mis compañeros del Consejo que sí, 
que necesitamos que inviertan en el campesino campesino, porque hay 
muchas asociaciones, pero lastimosamente en esas asociaciones. No veo el 
pequeño. El que sí lo necesita. 

Usted cree que si se le llega a un campesino campesino a ofrecerle 
directamente a él, créame que ahí se nos vamos a beneficiar. Necesitamos 
que ese pequeño siga allá en el campo, pero duro decirlo, que ya nuestros 
hijos no quieren ser campesinos porque el campo no da, no da. Nos toca 
venirnos acá, vender nuestras propiedades. ¿Por qué? Porque los impuestos 
ni hablar ahorita en la zona rural, pues vivir en la zona rural es un privilegio 
y el privilegio lo tienen las personas que tienen dinero. 

 

Que duro es decir, lo que hace 30, 40 años en el territorio donde vivo yo, el 
90% eran fincas de productores, bancos y ahora el 95% está sembrado en 
caña. Y todos estos, todos estos pequeñas parcelas las compran los 
terratenientes. Otro problema grave que tenemos nosotros aquí, digo aquí 
no, aquí no, no me alcanza el tiempo pa decirle es el tema del agua. 

 

Aquí cuando ve que tuvieron un los campesinos de aquí, el sector de arroz o 
el sector del bollo, donde hay unas acequias que nuestros abuelos y nuestros 
padres los utilizaban para regar nuestros cultivos. Lastimosamente estas 
aguas las cogieron los agricultores. Le hemos pedido a usted, le hemos 
pedido a la CVC que nos colaboren para que estas aguas que fueron acequias 
hechas por nuestros abuelos a pico y pala. 

Pero lastimosamente la CVC es el que quita y pone. Pero si esa agua, que no 
la que no la quitan quitando a los otros, los la gente humilde, la gente pobre, 
no pasa nada, pero si el agua la guardamos nosotros, quitando los caños 
cultores hasta la cárcel los habían mandado. Eso es todo. Muchas gracias, 
Presidente. 
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EL PRESIDENTE: con todo gusto, Concejal Nelson Treviño tiene el uso de 
la palabra el concejal John Freiman. 

 

H.C. JOHN FREIMAN GRANADA: Gracias, señor Presidente. Con los muy 
buenos días al Secretario de Agricultura, Johnny Moncayo Vélez, igualmente 
al subsecretario, los concejales, las personas que nos acompañan en el 
hemiciclo y quienes en estos momentos están por el Facebook Live. Primero, 
secretario, frente al informe, yo creo que el informe cumple con las 
expectativas, eh que se solicitaron donde está el proyecto, está el indicador, 
está la meta, está el presupuesto y posteriormente usted desagrega cada 
cada proyecto. 

Si la desagrega y coloca la descripción, el tema del responsable y la duración 
de cada uno de esos diferentes proyectos que hay están en él matriculados 
en el Banco de la Secretaría de Planeación. Creo que cumple la expectativa. 
Creo que el informe EH es claro, concreto y conciso frente a los datos que 
usted da, pero surgen unos interrogantes frente a la Secretaría de Agricultura 
y por ejemplo, yo le pediría, eh secretario, que con el tema de la asistencia 
técnica que usted está dando y que usted aquí menciona que tiene 19 
profesionales, esencialmente prestando la asesoría técnica del municipio de 
Palmira, eh Según lo que leo aquí eh, van a estar contratados durante diez 
meses. 

¿Qué sitio estamos abarcando? Cuántos campesinos estamos llegando tanto 
en la parte plana como la parte de la era. ¿Cuál es ese impacto directo que 
estamos teniendo en el campesinado, eh? Cuál es esa, ese valor agregado 
que hoy está recibiendo el campesino de esta asistencia técnica y esta 
asistencia técnica está acompañada fuera el conocimiento del profesional que 
va y visita el campesino, pues si quisiera conocer si está acompañado de lo 
que es apoyo en insumos, en herramientas para que ese campesino pueda 
mejorar su producción. 

 

Dos El tema de unidades productivas para el campo el año pasado lo 
acompañé en una entrega que se realizó en el Coliseo de Ferias para. ¿Cierta 
creo que fueron 300 millones de pesos, si la memoria no me falla, que se 
invirtieron allí en ese momento, eh? ¿Nuestro alcalde se comprometió en 
cuadriplicar esa cifra y quisiera saber esencialmente cómo va el proceso de 
las unidades productivas que se le van a entregar este año 20 25 a los 
campesinos, tanto la zona rural plana como de la zona rural montañosa, 
esencialmente, cómo va ese proyecto? 

 

Cómo hace acompañamiento, cómo ellos están aprovechando esa asistencia 
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técnica y cómo están aprovechando esas herramientas que se les está dando 
tanto con motobomba, bugui, eh, eh, guadañas, eh, abonos, semillas que vi 
ese día que se le entregaron a diferentes asociaciones campesinas del 
municipio de Palmira. Como este año también se va a estructurar ese 
proyecto y ese programa que creo que es importante para el campesinado. 

 

Aquí hay una. Usted aquí menciona varios convenios que se van a realizar y 
creo que tenemos en el municipio de Palmira y en el territorio. Varios 
instituciones reconocidas de orden nacional. E internacional como son Agro, 
Savia, como son el ICA, como el CIA, como es el Parque Yo Pacífico, como 
es la Universidad Nacional, como es la Universidad del Valle, como es el Sena, 
cómo se está trabajando articuladamente con la Academia para potencializar 
el sector campesino. 

Hoy por ejemplo, tenemos el banco de germoplasma. 

 

EL PRESIDENTE: Compañeros, perdón Concejal, pedirles a todos los 
concejales, a las personas que se encuentran en el recinto, por favor, 
bajemos un poquito el volumen que está interviniendo el Concejal de manera. 
Continúe, Concejal. 

 

H.C. JOHN FREIMAN GRANADA: Gracias, Presidente. Es usted muy 
amable y garante el proceso de la intervención dentro del Consejo. Estaba 
mencionando que hoy tenemos el banco de germoplasma más grande del 
mundo en frijol en el búnker que está allí en el día. 

Eso no fue diseñado al azar. Si la memoria no me falla, hay cinco búnkeres 
en el mundo. Uno está en el Perú, lo que otro está en Estados Unidos. Creo 
que otros están en los países de África y otros territorios y en Palmira hay 
uno el banco germoplasma del frijol más grande del mundo. Y creo que en 
este territorio ese conocimiento más el conocimiento que tiene la Universidad 
Nacional especializada en la Facultad de Agronomía, pues hay que colocarle 
al servicio del campesinado. 

 

Entonces la pregunta es cómo estamos articulando la academia con la 
Secretaría, Agricultura y los campesinos para mejorar lo que es la producción 
de algunos elementos que en estos momentos se están dando, como el 
plátano, el cilantro, en la parte montañosa, lo que tiene que ver con la 
cebolla, con la fresa, con la mora y otros elementos que son importantes 
dentro de la canasta familiar y que muchos de ellos bajan a la galería central, 
bajan al mercado campesino. 
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Aquí usted menciona que va a hacer, eh, un estudio para lo que se va a 
denominar, eh, Esencialmente el Instituto de Mercadeo, el Instituto Macabeo 
del municipio de Palmira Agropecuario, Palmira, lo que era antes, el y demás. 
Exacto. Quisiera saber cómo lo va a estructurar, con qué recursos lo va a 
hacer, cómo va a operar, en qué punto va a estar ubicado, porque pues igual 
lo que es importante para el campesinado Palmira no, pero esencialmente 
esto arroja una serie de preguntas es cómo se va a sostener y cómo no 
podemos llegar a a eso que sucedió en el pasado, que fue el antiguo y Emma 
que desafortunadamente pues se acabó. 

 

¿Entonces, cómo estamos trabajando eso? Cómo estamos trabajando para 
acabar con la intermediación y que directamente el campesino pueda 
comercializar con la con las grandes plataformas que hoy existe en el 
municipio de Palmira. Y creo que en este sentido tenemos que trabajar allí. 
Usted secretario Giovanni Moncayo, pues tiene algo muchísima experiencia, 
porque usted trabajó en el Ministerio de Agricultura como asesor. 

Creo que dentro de su hoja y currículo está, y en todo el conocimiento que 
usted tiene, pues tiene ese proceso muy bien. ¿Día, muy bien construido y si 
quisiera conocer cómo lo vamos a operativizar? ¿Sí, y un tema sencillo para 
para muchos muy elementales Cómo vamos a hacer la celebración? Yo no 
voy a hablar aquí de la Feria Nacional de la Agricultura porque es que la Feria 
Nacional de la Agricultura la han hecho más de 40, más de 40 veces. 

 

Ahora ya la están satanizando, ya es mala, pero aquí ya van más de 45 
versiones de la Feria Nacional de la Agricultura. Esto no es ni la primera ni la 
segunda. La tercera va más de 45 versiones. La Feria Nacional de la 
Agricultura en mi Palmira, bueno, 48 ahora ya es mala para un sector. Yo sí 
lo va a decir. 

 

Es lo que es la celebración del Día del Campesino, que es ahora en junio. 
¿Cómo vamos a realizar esa celebración del Día del Campesino? Yo sí le 
pediría que ese día tenemos que mimar al campesinado, reconocer a aquellas 
personas que hoy siguen trabajando el campo. Palmira no reconocer y 
entregarle insumos dentro del marco del campesinado. ¿Palmira No? ¿Y cómo 
llegamos a esos diferentes sectores para poder engrandecer el campesinado? 

 

Hoy Palmira tiene una. El 80% del área de Palmira es rural, es rural, Palmira 
es un territorio rural, gústele a quien le guste. O sea que somos más 
campesinos en el tema de extensión de tierra que población. Pero aquí lo 
que uno u otra forma tenemos que reconocer es que el gran territorio de 
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Palmira es rural y está condensado en el Plan de Ordenamiento territorial ya. 

 

Entonces, cómo vamos a trabajar para seguir reconociendo, para seguir 
incentivando lo que tiene que ver la agricultura en el municipio de Palmira, 
en sus diferentes derivados y en sus diferentes pisos térmicos. Aquí es para 
apoyar, para aportar y ojalá, secretario, usted nos pueda dar algunas eh 
respuestas a estos interrogantes que le he mencionado en el día de hoy. 

Igualmente, Concejal Triviño, por ejemplo, mencionó otras eh, aristas que 
tienen que ver con la con mejorar el campo. YO Tiene que ver con las vías, 
pero indiscutiblemente viene con el tema del campesinado. Ve con el tema 
de infraestructura y otros diferentes procesos que se realizan, pero en lo que 
compete a usted, si quisiera obtener respuesta de eso, interrogantes. 

Gracias Presidente. 

 

EL PRESIDENTE: Con todo gusto. ¿Concejal Granada Algún otro concejal 
va a intervenir para dar respuesta a las inquietudes de los concejales que 
intervinieron? Le concedemos el uso de la palabra al doctor Giovanni 
Moncayo. 

 

Dr  GIOVANNY MONCAYO VÉLEZ  - Secretario Agropecuaria y de 
Desarrollo Rural 

 

Hay que recordar, honorables concejales, que las asignaciones de los 
presupuestos obedecen a un tema de planeación. Y la Oficina de Planeación. 
La Oficina de Planeación nos asigna inicialmente 4.300.000.000 de pesos. Yo 
hubiera querido, si tuviera esa autonomía dentro de la estructura 
administrativa, de decir que todo fuera para el tema agropecuario. Pero esto 
vuelvo y repito, obedece a una jerarquía y a unas políticas públicas. 

Entonces me llegaron tanto para la Fiesta Nacional de la Agricultura y tanto 
para el sector productivo agropecuario. Eso es importante que lo tengan en 
cuenta. 

 

Hace poquito el Concejo Municipal acaba de aprobar unas adiciones 
2.900.000.000 de pesos para la para la Secretaría de Agricultura, de las 
cuales 202.400.000.000 de pesos para la Fiesta Nacional de la Agricultura, 
que pasaría de 3000 Y eh de 3000 a 5400 y de los 2.900.000.000 de pesos, 
500 millones para el sector agropecuario. 
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La Fiesta Nacional de la Agricultura. Recuerden ustedes, honorables 
concejales, que el año pasado tuvimos que asociarnos con. La Oficina de 
Emprendimiento para poder lograr el objetivo que el alcalde se propuso de, 
EH darla completamente gratis. La gratuidad afectó un componente dentro 
de la Fiesta Nacional de la Agricultura, que tiene que ver con el tema de los 
ingresos. Eh Posteriormente, cuando escucharon ustedes el informe, no sé si 
ya lo habrán escuchado acerca de que casi 11 mil millones de pesos se 
movieron en esos cuatro días de fiesta Nacional de la Agricultura, con 
pequeños y medianos empresarios y productores, especialmente 
emprendimientos. 

 

Eh aquí en el municipio de Palmira que se verán beneficiados de la misma. 
Pero también debo aclararles algo también, queridos honorables concejales, 
y es que recuerden ustedes que la fiesta, la Fiesta Nacional de la Agricultura 
es operada por Palmira, quien de manera autónoma ejecuta los recursos que 
tienen que ver con ella. Y nosotros lo que hacemos es supervisar que las 
actividades, porque nosotros ejercemos la supervisión, que las actividades 
propuestas dentro del convenio se realice. 

El año pasado era para nosotros como Gobierno eh Víctor Ramos. 

Un año en el que nos estrenábamos en el municipio de Palmira bajo un plan 
de desarrollo llamado Palmira. Ejemplar. ¿Y en ese orden de ideas, eh? 
Quisimos entonces en ese en esa fiesta anterior, que no todo fuera rumba, 
como se decía querer hacer, y lo hicimos con el ingeniero Gilberto a la cabeza, 
el primer Congreso Nacional de Agricultura Sostenible para estrenar la 
ordenanza de Agroecología, que en ese momentico la Gobernación del Valle 
del Cauca, a través de la Asamblea y la Secretaría de Agricultura del 
departamento, estaba presentándole a los vallecaucanos y lo realizamos con 
lujo de detalles, con la asistencia de más de 600 personas entre campesinos, 
científicos, emprendedores y empresarios. 

 

Y también quisimos por primera vez que el pabellón más grande de la 
localidad que presenta el Coliseo de Ferias fuera para los campesinos. Claro, 
se presentaron, por supuesto, cualquier cantidad de fallas y en este año 
vamos a empezar a tener unas reuniones a partir de la otra semana con los 
pequeños y medianos productores para que ellos sean, por supuesto, más 
protagonistas en esta Fiesta Nacional de la Agricultura. 

 

Pero mis queridos honorables concejales, Y esto también se lo quiero contar 
especialmente al Concejal Treviño, entendiendo lo que acabo de manifestar, 
que haya más participación de los campesinos. Nosotros vamos a hacer la 
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gestión, nos vamos a reunir y vamos a presentar la propuesta. ¿Pero quién 
ejecuta la Fiesta Nacional de la Agricultura? Es el gerente de Palmira, no es 
la Secretaría Agropecuaria. 

 

Entonces nos quedamos en la propuesta y en la insistencia vamos a pedirle 
también al gerente de CORFE de Palmira que no solamente haya una mayor 
participación de los pequeños y medianos productores, sino también que 
haya mucho más espacio y que hayan otros escenarios que permitan mostrar 
lo que hoy Palmira es como agricultura sostenible, que es a lo que le hemos 
venido apostando en el último año. 

 

Y por supuesto, Concejal Héctor Fabio El 75% de los 7.200.000.000 de pesos 
que tenemos hoy, es decir, 5400 corresponden a la Fiesta Nacional de la 
Agricultura. Y vuelvo y repito, es la Oficina de Planeación la que elabora el 
presupuesto, la que lo presenta al Consejo y el Consejo finalmente lo termina 
aprobando. Entonces, a mí solamente me llegan unos recursos de los cuales 
ya vienen destinados específica y claramente dirigidos. 

5400 Fiesta Nacional de la Agricultura y 1800 Sector Agropecuario. Entonces 
los 5400 corre Palmira y los 1800 ya responsabilidad directa y hace allí de lo 
que yo puedo como Secretaría o como secretario, responderle a los pequeños 
y medianos productores que en este año le agradezco al alcalde Víctor Ramos 
que pasamos de un presupuesto inicial 20, 24 de 700 millones de pesos en 
el tema agropecuario a 1.800.000.000 de pesos. 

 

Hubiera querido, por supuesto, que pudiéramos tener un presupuesto por 
encima de esos 1800, pero con lo que tenemos nos vamos a defender y ya 
les cuento que vamos a hacer con eso. 

 asistencia técnica agropecuaria para eh contestar transversalmente a varios 
concejales que tocaron el tema, quiero contarles que pasamos de 200 
productores atendidos el año pasado a 460 pequeños y medianos 
productores a atender este año de 200 a 460,1 presupuesto de 480 millones 
de pesos. Vamos a llegarle a más personas atendidas y quienes están 
solicitando la asistencia técnica. Nosotros tenemos una clientela natural que 
es el pequeño y mediano productor, créame, querido Concejal Triviño, y si 
usted lo conoce, lo invito a que me me lo informe para que lo denunciemos. 

 

No hay ningún terrateniente recibiendo asistencia técnica agropecuaria. 
Quien la pide es el pequeño y mediano productor. Es el que tiene 3000 
metros cuadrados, 500 metros cuadrados por una huerta casera o el que 
tiene una hectárea y media. Y si ese que tiene hectárea y media es un gran 
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potentado, pues entonces yo creo que vamos a tener que reclasificar. 

 

Quién es campesino, campesino. Pero aquí se le está prestando a quien 
realmente primero la solicita y nosotros verificamos que sí la requiera y que 
sí necesite la asistencia especializada del médico veterinario, de zootecnista, 
del ingeniero agrícola o del ingeniero agrónomo. O sea que en eso hemos 
sido bastantes cuidadosos de que esa asistencia técnica sí le llegue al 
campesino campesino. 

 

Nosotros en el municipio de Palmira hemos venido adelantando y ahoritica lo 
va a pedir el favor al ingeniero Gilberto, que es el que me está adelantando 
esa situación. Hemos venido articulando no solamente reuniones, sino. La 
presentación de proyectos, planes y programas que nos permitan entonces, 
junto con la Universidad Nacional, con el CIAT, con el ICA, con Agro Savia y 
con las diferentes instituciones, poder hacer alianzas que nos permitan 
involucrar al campesinado. 

 

Mi querido concejal John Freiman, para que precisamente podamos avanzar 
en ese tema de ganarle la batalla a la pobreza en el campo. Porque cuando 
llegamos la Secretaría Agropecuaria tenía simplemente un presupuesto de 
700 millones de pesos, 3000 y pico millones de para la Fiesta Nacional de la 
Agricultura, que se ejecutaban por emprendimiento. Y entonces para el 
secretario realmente sí era muy fácil prestar 500 millones de pesos de 
asistencia técnica agropecuaria y 200 millones de pesos que no se realmente 
se iban en en gastos generales. 

 

Nosotros llegamos aquí a transformar y a revolucionar ese tema y con un 
presupuesto tan pequeño como el que tenemos ya le vamos a contar a 
quiénes vamos a impactar y cómo la vamos a impactar y cómo se va a 
clasificar. Hasta la semana pasada se hizo una gran convocatoria por los 
diferentes grupos de WhatsApp en donde están todo el campesinado de 
Palmira, desde la comuna ocho hasta la 16. 

 

Quienes llegaron, quienes empezaron a llenar un formulario en donde les 
estamos preguntando si necesita asistencia técnica, en dónde se encuentra 
ubicado, qué área tiene, qué está produciendo, cuánta área que necesita, 
que requiere y todas esas necesidades en este momento las estamos talando 
en un Excel que nos permita tener entonces esa información que 
anteriormente no se tenía en la Secretaría. 
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Es decir, no había una caracterización de la población rural o quienes ejercen 
sus veces en el tema de la producción agrícola y pecuaria para este año. 
Antes de tres meses esperamos tener una caracterización precisa, concreta 
y concisa para que nosotros realmente los recursos de la Secretaría 
Agropecuaria le lleguen a quien realmente lo requieran, lo necesiten para 
mirar cuál es el antes y cuál es el después. 

 

Esa ficha, esa caracterización, Cada uno de los asistentes técnicos que están 
prestando la asistencia en el campo nos están ayudando a verificar si esa 
información es real o no es real. Y eso, por supuesto, nos va a decir entonces. 
Concejal Trivelli, Concejal Héctor Fabio, que cuáles son las verdaderas y 
realidades y necesidades que requiere nuestro pequeño y mediano 
productor. 

 

Entonces, con respecto al tema de lo que queremos adelantar de la 
comercialización online, entendemos de que existen muchas fallas. 

 

Y comprendemos, honorable Concejal Triviño, que hay límites que nosotros 
no podemos traspasar y lo va a contar un uno. Por ejemplo, el tema del agua. 
Cuando usted dice ayúdenos como Secretaría Agropecuaria, nosotros no 
podemos ejercer funciones que ejercen otras entidades del Estado y que 
están jerárquicamente por encima de nosotros. Mal haría yo en poder hacer 
más de lo que de lo que hemos hecho, porque eso sería prevaricar y yo no a 
esta edad. 

 

Yo no quiero irme para la cárcel, pero si hemos ido a hacer las visitas en el 
caso del bolo, desde donde nace el problema, desde donde, desde donde 
viene el río agua Clara y Bolo y mirar cuáles son los terratenientes que se 
apropia del agua y que cuando la cogen dejan a la población acá. Si hemos 
informado a la Procuraduría Ambiental, hemos hemos informado a Medio 
Ambiente en Palmira y hemos informado a la CVC. 

 

Hasta allí nos permite la ley, pero ya meternos a a ejercer acciones. ¿Hoy 
no? Hasta allí no llego, así yo tenga la mejor voluntad. Esa no es una función 
de la Secretaría Agropecuaria, pero hemos ido al territorio, los hemos 
escuchado, hemos detectado y hemos hecho mesas técnicas alrededor de la 
misma para mirar qué solución se le da. Pero quienes tienen la solución le 
hemos pedido el favor a la Procuraduría, como en el caso de Rozo, que 
intervengan y en el caso de Rozo están a punto de fallar. 

De fallar están a punto de fallo de las sanciones que sean pertinentes. Y en 
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el caso de razón, nosotros, nosotros como secretaría digo, aunque no fue 
nuestro gobierno, fue en el anterior alcalde, hicieron un estudio que costó 
más de 300 millones de pesos, que detectara cuál era la problemática del 
agua que tenían los temas, el tema de la sequía del departamento que baja 
por el lado de Rozo. 

 

Entonces ahí hay cosas en donde no podemos meternos en el tema de la 
conectividad, tenemos que articular con TICs que sí, pero recuerden que en 
el tema de la conectividad, en el tema de la boya abro comillas App, Mercado 
Libre Agropecuaria, cierro comillas para que puedan comercializar 
directamente el pequeño y mediano productor que está vendiendo cinco 
cajas de tomate que se las quiere comprar acá en el municipio de Palmira. 

Es un piloto. Abarcar todo el territorio, 1.800.000.000 de pesos se queda 
nomás en el estudio del piloto, en el estudio, pero en la implementación no, 
y así todo vamos a avanzar en obtener esa herramienta para que a través de 
ese piloto, algunas organizaciones empiecen a hacerlo y nos cuente cómo 
nos va. Le vamos a hacer seguimiento para luego mirar la posibilidad de que 
eso se puede ampliar. 

 

Pero si no avanzamos y no incursionamos en el tema de TICs, de innovación, 
ciencia y tecnología, pues entonces nos vamos a quedar en la era paleolítica, 
pero queremos avanzar en ese tema también. 

 

Nosotros tenemos priorizados tres líneas productivas, pero realmente le 
estamos llegando a nueve, entre ellos el tema de los cárnicos y créame que 
tenemos un funcionario muy bueno que está pendiente y estamos en 
comunicación con Porco, con por Colombia, que tiene que ver con el tema 
de la comercialización de la carne y por supuesto hay cosas que se nos salen 
a nosotros de las manos, no tener un matadero y eso ya no es un tema, ni 
siquiera la Secretaría, sino que se le podría escalar al señor alcalde para que 
cuando usted lo vea como concejal de la ciudad le proponga, señor alcalde, 
mira la posibilidad de volver a tener un matadero, créame que eso nos podría 
solucionar ese tema cárnico, pero estamos trabajando en eso y de mirar 
cómo también esa carne en canal se pueda llevar a comercializar la caballa. 
Es decir, estamos trabajando en los diferentes frentes, no tenemos mucha 
plata, pero tenemos un equipo, el Verraco y una cantidad de muchachos y 
muchachas profesionales, todos comprometidos con la camiseta de la 
Secretaría de la Agricultura en el municipio de Palmira. 

 

Y lo invito mi querido concejal Nelson Triviño a que cuando ya firmemos el 
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convenio y venga aquí el gerente de Palmira, usted me le diga de esa manera 
vehemente como lo hace, porque lo hace de corazón. Señor Gerente, 
contratemos la gente campesina para esto. Estudié esto porque él es el que 
operar y estoy seguro que lo va a hacer. 

 

Y créanme que como dice Amparo Grisales, me erizo al pensar de que usted 
le va a decir eso a ese gerente de Palmira para que nos tenga en cuenta a 
los campesinos de la ciudad. 

Es así pues que en Palmira tenemos un grave problema, honorables 
concejales, y en esto quiero contestarle a Nelson Triviño, honorable concejal 
y John Freddy en Granada, y es lo siguiente ustedes tienen al portas el 
estudio del Plan de Ordenamiento Territorial de Segunda Generación, el cual 
tuve la posibilidad de ser ponente en el primero cuando estrenamos la Ley 
tres 88, en su momento como presidente de la Comisión del Plan y en la. 

 

Cuando todavía veíamos a Los Picapiedras, a las urracas parlanchinas, a 
bueno, al pájaro loco, etcétera a mí me tocó esa época chévere, porque ese 
consejo hizo un excelente trabajo y estoy seguro ustedes van a hacer lo 
mejor. Miren el 80% del suelo de Palmira un poquitico más es rural, 37.000 
hectáreas en caña, 37.000 hectáreas en caña. Usted va en La Herradura y la 
gente de La Herradura abre la puerta trasera, tiene caña, abre la ventana, 
tiene caña y al frente pasa la carretera. 

Sea el momento. Honorables concejales, para que piensen que alrededor de 
las cabeceras de los centros poblados en 500 metros a la redonda no se 
siembre caña de azúcar. Y avancemos entonces y le ganemos territorio para 
los productos de pan. Coger. ¿Qué bueno sería entonces volver a tener 
algodón, cierto? ¿Tener maíz, cacao, sorgo o millo que el millo es el mismo 
sorgo, cierto? 

 

¿Pero cómo ganemos el territorio aquí en el Concejo Municipal? El territorio 
a los cañeros con esa prohibición y lo socializamos. Pero esa es una tarea del 
Honorable Concejo Municipal, en la cual por supuesto no tengo velas en el 
entierro, pero quiero dejar allí esa pequeña perla. Y en ese orden de ideas, 
entonces. Nosotros hemos venido avanzando, proyectando la Secretaría a 
futuro, primero con la comercialización on line, segundo con las imágenes de 
georreferenciación y en esa ahoritica el señor Subsecretario me va a dar la 
mano porque hemos venido avanzando para tener imágenes satelitales que 
nos permitan a nosotros, Entonces buscar el número de cédula del concejal 
Nano Cuervo y con el número de cédula lo localizamos en el territorio. Ya 
sabemos cuál es su predio, qué siembra. ¿Quiero, siembra, con quién vive, 
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qué tipo de suelo tienes, si estás en zona montañosa, si estás en suelo plano, 
si necesitas fertilización, qué tipo de fertilización, qué tipo de cultivos te da 
la vocación del cultivo? Estamos avanzando en eso sin un solo peso y eso es 
gestión que estamos haciendo en el Instituto de Mercadeo Agropecuario de 
Palmira, que se está haciendo precisamente el estudio. 

 

Doctor John Freiman nos va a decir cuánto nos vale eso, si es sostenible o 
no en el tiempo, pero les quiero contar que hoy tenemos detectados cinco 
puntos de acopio en el territorio por los lados de noche, uno por los lados de 
Potrerillos, dos por el lado de la Utrera, tres para hablarles de la montaña y 
en la parte plana el bolo y Roso. 

En esos cinco centros de acopio van a ir o tendrían que ir dos veces dos rutas 
de carros termo, quienes de buena capacidad en tonelaje para recogerle al 
pequeño y mediano campesino, de ese que habla el honorable concejal 
Treviño. De cuál se siente orgulloso de su raza. Le recogemos los productos 
y no le cobramos el transporte. Se los traemos a una gran bodega que va a 
funcionar aquí en el municipio de Palmira, como las demás, pero aquí no se 
le va a vender a todo el mundo, sino a los tenderos sin intermediarios, 
tenderos pequeños y medianos, inquilinos de la galería y gente de estratos 
de lo que anteriormente era uno y dos ahoritica es 

 

A y B. ¿Cierto? Sin intermediarios. Galán campesino y el municipio de Palmira 
subsidiada subsidiaria de inicialmente por el término de uno o dos años. Pero 
allí iban a quedar unas regalías que tienen que ir a un fondo rotatorio para 
que el día de mañana el proyecto sea sostenible y que la gente en vez de ir 
al demás, perdón, a la a los centros comerciales en donde la gente rica no 
dejara de ir a comprar. 

 

Pero el pequeño, digamos la gente de estrato más pobre, puedan ir a 
comprar productos económicos frescos y de más bajo precio Y ojo con lo que 
les voy a comentar aquí, honorables concejales. 

 

Si me lo permiten tres Me demoro cinco minutos en esto. La Secretaría 
Agropecuaria de Desarrollo Rural en este primer semestre bajó la dirección 
del señor Alcalde va a entregar lo siguiente a ocho asociaciones, 120 familias 
beneficiadas. Le van a entregar a cada uno un computador portátil y una 
impresora multifuncional beneficiado. Ocho asociaciones vamos a entregar 
un kit agrícola para 375 familias representadas en 25 asociaciones del 
municipio de Palmira, donde le vamos a entregar una guadaña, una bomba, 
espaldera de motor a cada una de ellas, abono orgánico, micro rizado por 
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bultos de 50 kilogramos y tres bujías, que son herramientas básicas que ellos 
mismos han detectado que necesitan para poder adelantar mínimamente sus 
labores en el campo. 

Beneficiadas 375 familias, compañeros. Kit Agrícola dos Vamos a sembrar 
una hectárea en aromáticas donde se van a beneficiar 25 familias y estas 
aromáticas ya están vendidas porque se está haciendo una alianza con una 
empresa que está exportando albahaca, tomillo, menta y romero a los 
Estados Unidos. Y ese kit tendría plántulas de albahaca, fertilizantes, 
vertirriego, fertilizante foliares, insumos, insecticidas biológicos, insumos 
repelentes, tuberías, silleta se unió, manguera, filtro, discos, destilador, 
etcétera, etcétera Vamos a cofinanciar toda una hectárea en albahaca para 
25 familias que se van a beneficiar de ellas. 

 

Vamos a tener un kit agrícolas para 50 familias en donde le vamos a dar 
semilla certificada de frijol, semilla certificada de maíz amarillo, semilla 
certificada de zapallo, semilla de cebolla híbrida, lechuga, Black, el censo, 
semillas de repollo, huertas en donde le vamos a entregar las semillas, las 
herramientas, los materiales, los insumos. Beneficiadas 50 familias. Vamos a 
entregar un kit beneficiando a 50 familias. 

 

Fortaleciendo la la cadena del frijol para la comuna 15 una hectárea y media 
sembrada en frijol para dos asociaciones. Vayan sumando. Van más de 500 
familias beneficiadas con lo que nosotros hoy estamos proponiendo. En la 
Secretaría tenemos un kit de ganado lechero para 40 usuarios, tenemos un 
kit de ganado doble propósito para 30 familias, tenemos un kit de por si por 
si sola para 70 familias, tenemos un kit avícola para pollos para diez familias, 
tenemos un kit avícola para huevo, avicultura, huevo para 30 familias. 

 

Tenemos un kit piscícola para tilapia roja para 15 familias. Tenemos un kit 
piscícola para trucha para 25 familias. Tenemos a 13 familias favorecidas en 
el tema apícola. Es decir, vamos a cuidar nuestras abejas. Completamente 
gratuito para asociaciones y familias que se dedican a esto, más la asistencia 
técnica periódica. Tenemos un kit piscicultura de trucha para 25 familias. 
Tenemos un kit EH de encadenamiento de café y apoyo a la marca Café para 
26 familias. 

 

Honorables concejales, venga, perdónenme lo que le voy a decir. 

 

Con 1.800.000.000 de pesos que nos dio el alcalde y nos debe 500 para la 
segunda, porque esa es la primera entrega, falta la segunda, el segundo 
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semestre, o sea lo que se viene. Vamos a tener finalmente casi 2.300.000.000 
de pesos de entrega de insumos, de apoyo a los pequeños y medianos 
productores, más de 675 familias, campesinos, campesinos, campesinos, 
campesinos favorecidos, cinco, 5.800.000.000 de pesos tuviéramos. 

 

¿Ustedes se imaginan honorables concejales, donde tuviéramos la 
autonomía? No es que Planeación presente el presupuesto del mundo de las 
secretarías, en este caso de Agricultura, sino que pudiéramos con el ingeniero 
Gilberto el elaborar un plan y tener nosotros 2500 o 3 mil millones de pesos. 
Por Dios, esto sería un reverdecer como en este momento lo estamos 
haciendo paso a paso. 

Víctor Ramo les apostando. Víctor Ramos es un hombre que que no 
solamente tiene visión sino que le dicen bueno, le vamos soltando, pero deme 
el resultado de la medida que le hemos resultado nos va aumentando y aquí 
estamos demostrando que con voluntad. Pero antes de que todo es posible, 
quiero solicitarles a ustedes cinco minutos, porque el ingeniero Gilberto está 
adelantando un gran trabajo con respecto al tema de las universidades, es el 
el ICA en que ustedes, con el permiso del señor Presidente de la Honorable 
Corporación, le regalamos cinco minutos. 

 

ALBERTO LLANOS  - Subsecretario Agropecuaria y de Desarrollo 
Rural 

 

onorables concejales, buenos días. ¿Eh? Respondiendo, digamos la la la 
inquietud del honorable concejal Héctor Fabio. Desde el año pasado venimos 
trabajando concejal con el vicedecano Germán Muñoz, ya hemos articulado 
con la Universidad Nacional el tema de hortalizas, porque miren, estamos en 
la capital agrícola del país y tenemos gran investigación con el Agro Savia, la 
Nacional, tenemos el ICA, tenemos asociaciones, tenemos gremios del sector 
ASO Valle, Asociación Colombiana, Ingenieros Agrónomos, estamos en el 
centro, en el epicentro del desarrollo, la tecnología y la innovación. 

Y eso lo sabe el señor Alcalde la importancia de la capital agrícola. A veces 
nosotros vamos y no sabemos la magnitud del desarrollo y la investigación 
que tenemos en el municipio. Entonces cuando llegamos a esta 
administración y obviamente con el secretario, con la venia le dije venga 
potencialice esos recursos, sean pocos, sean grandes, potencialice toda esa 
información que tenemos con la Universidad Nacional, hermanos, abrió las 
puertas y en ese momento estamos haciéndonos ensayos con unos pequeños 
productores con el zapallo golo verde, que es la idea no solo producir, sino 
con eh, variedades que están enriquecidas con minerales, con más vitaminas. 
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Y eso es lo que hace la apuesta hacia el futuro, un alimento fortificado. Usted 
sabe que el día de hoy para usted conseguir la misma cantidad nutrición. 
Usted se comió una manzana hace ocho diez años y tiene que comerse cinco 
manzanas para lograr el mismo valor nutricional. Con. Con el CIAT venimos 
trabajando con Luis Guillermo Santos, que es el director de Semillas del 
Futuro, el doctor John Freeman. 

 

Usted tiene toda la razón. Tenemos un frijol fortificado. Qué pasó con una 
variedad que lanzó el frijol y que la ciudad, perdón, el CIAT con un frijol. El 
103 No, no gustó. Ahora está el 105 y estamos haciendo unos ensayos. Ya 
tenemos una hectárea nueva sembrada allí en La Herradura, donde vamos a 
multiplicar una semilla para entregársela a nuestros productores, para que 
ellos multipliquen y consuman, no solo tengan la posibilidad de la venta, sino 
que va a consumir un frijol también vivo, fortificado, con más zinc, con más 
minerales. 

 

Entonces esos pensando en la nutrición y en la seguridad alimentaria, 
venimos con el Sena trabajando y la Universidad del Valle. En este momento 
hemos desarrollado y planteado tres mini distritos de riego en el municipio. 
Eso con. Con el esfuerzo de unos profesionales de la Secretaría hemos 
avanzado. Ustedes saben que los diseños o los estudios de prefactibilidad 
cuestan, pero eso hemos utilizado nuestros profesionales para que 
adelantemos en esos diseños. 

 

Con CVC nos ha ayudado mucho en la fase también de de formulación de los 
proyectos por el tema de uso del agua. Venimos trabajando articulados con 
la CVC en el tema de mercados agroecológicos y negocios verdes, porque 
tenemos que aunar esos esfuerzos técnicos, administrativos, financieros que 
podamos llegar a más territorios, a más campesinos. ¿A pesar de que 
nosotros desarrollamos ocho ferias, vamos a potencializar lo con CBC, que 
tiene una infraestructura a nivel departamental y por porque no poder hacer 
intercambios comerciales con otros municipios? 

 

Bueno, eh, con el Comité Municipal de Cafeteros hemos venido desarrollando 
eh Palmira, en los últimos siete, ocho años ha perdido más de 180 hectáreas 
de café, entonces venimos con esa alerta temprana donde necesitamos 
renovar, llevar nuevas áreas de café, nuevas producciones, mirar el tema de 
comercialización, ya que se está promoviendo el tema de marca de café. De 
hecho en Palmira con la Agencia de Restitución de Tierras, esta semana ya 
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tuvimos dos reuniones importantes con esa cofinanciación, que es ahí que es 
una cuantía pequeña, pero dejamos la puerta abierta para que dos 
asociaciones en Barrancas, una que se va a dedicar al tema de ganadería de 
doble propósito y posibilidad de Limón, Tahití, con más de 60 hectáreas. 
Entonces es una gran una gran avance. A pesar de que tengamos poco 
presupuesto, la agencia Restitución. Vamos a plantear ese proyecto a nivel 
de Agencia de restitución de tierras. Miren, en ese momento, como lo decía 
nuestro señor Secretario, estamos adelantando la planificación del territorio, 
tenemos un conflicto serio del uso del suelo. Ustedes saben que si nosotros 
no planificamos, no planificamos la siembra, no tenemos unas cosechas 
planificadas. 

 

Mire, el 90% de los productores de plátano en nuestro municipio que dicen 
que son productores, no conocen ni siquiera los costos de producción, no 
saben cuándo sembrar, cuánto sembrar. Entonces no hay una planificación 
tampoco en el territorio, ni tampoco un sistema de información que nos 
genere una muy buena planificación en el territorio. Nos hemos acercado al 
CIAT. El CIAT tiene una plataforma, una plataforma Geo Farm, igual que el 
director de Planeación del municipio de la Cumbre, que maneja el tema de 
información geográfica. 

 

La idea es que en este año la Secretaría Agropecuaria tenga el Sistema de 
Información Geográfica más completo del departamento del Valle del Grano, 
porque vamos a lograr llegar al territorio no solo georreferenciar, sino hacer 
un levantamiento plano y métrico del uso del suelo, eh las capas de 
protección de áreas, eh, los sistemas de producción si tienen buenas vías de 
acceso, o sea, una información muy detallada de cada productor donde nos 
va a ayudar a planificar en el territorio hacia futuro lo que tenemos en 
realidad. 

 

Entonces que nos hemos encontrado de pronto mucha información, pero no 
está confirmada. Nosotros estamos depurando y llegando a una información 
detallada, concisa. Entonces esa falta de planificación, eso es lo que vemos 
y eso es lo que hemos nos hemos acercado interinstitucional, señor, señores 
concejales, con las diferentes instituciones presentes en el municipio. 

 

EL PRESIEDENTE: Agradecemos al Secretario y al Subsecretario. 

 

Tiene el uso de la palabra el Concejal Gustavo Diago, posteriormente 
Concejal Nelson Triviño y el concejal Héctor Fabio Velasco. 
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H.C. GUSTAVO DIAZ GOMEZ: Muchas gracias, Presidente. Saludo muy 
especial a los que nos acompañan en el hemiciclo del Consejo, a quienes nos 
ven a través del Facebook Live. Hola a nuestros compañeros concejales y a 
la mesa principal Secretario Giovanni Moncayo Ingeniero Gilberto Llanos Pues 
me he querido detener y entender un poco más el tema de este importante 
informe. 

 

Doctor Giovanni y se me viene de todas maneras. Pues como algunas dudas, 
pero más que dudas, yo solamente quiero dejar como ese comentario se está 
haciendo mucho según lo que uno escucha pero no se está comunicando y 
siento que nos estamos quedando cortos a nivel de comunicación. No sé si 
ustedes tienen un enlace de la dirección de comunicaciones, pero yo estoy 
viendo que está quedando relegado toda esa información de la Secretaría de 
Agricultura a comparación de otras secretarías. 

 

Y si lo invito con todo respeto, eh secretario, es, no sé, sentarse con la 
Dirección de Comunicaciones y que le demos sobre todo la importancia a 
nivel de informar y de comunicar de todo lo que están haciendo, porque 
siento que aquí se nos informa mucho, pero la comunidad no le está 
quedando claro todo ese tema de inversión y pienso que están haciendo un 
trabajo extenuante, con pocos recursos, pero que necesitamos 
comunicárselo a las personas, no solamente a la zona rural, sino también a 
la zona urbana, que entiendan la importancia de la zona rural. 

 

Yo siento que estamos en el momento más indicado para reivindicarnos con 
la zona rural que por tantos años se han visto relegados y que se ven siempre 
como los últimos en verse. Y creo que el trabajo que ustedes están haciendo 
es muy importante fortalecerlo en redes para que sientan esa necesidad de 
que estamos aquí en la zona urbana, de que ellos también necesitan todos 
los recursos y toda la inversión. 

 

Y creería yo que ahí vamos a empezar a generar ese eco para que las otras 
entidades, para que el organismo gubernamental y nacional entiendan de 
que se está haciendo un trabajo importante en la ciudad de Palmira a nivel 
de la zona rural. Lo dejo también como comentario. Creo que usted lo ha 
tenido muy en cuenta, pero no quiero que se me vaya a escapar de esta 
importante sesión. 

 

Eh, eh, secretario, que esos alimentos de nuestros campesinos de la zona 
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rural se traigan al todo el tema del plan de alimentos del PAE, que lo que se 
entregue en los comedores estudiantiles, busquemos la manera que sea 
solamente de los campesinos de la ciudad de Palmira. Seguramente están 
trayendo, no sé, me equivocaría porque no tengo el conocimiento de a dónde 
están trayendo esos alimentos precisamente para los comedores 
estudiantiles, pero es que también tenemos unos comedores comunitarios a 
través de la Secretaría de Integración, a través de la diócesis de Palmira, de 
a dónde están trayendo esos alimentos y qué importante es que los que se 
vean beneficiados sea la zona rural y el campesinado de la ciudad de Palmira. 
Y ya para terminar, usted lo ha dicho muy bien. Yo siempre me quedo muy 
atento escuchando a mi compañero Triviño y a veces uno siente esa 
impotencia de él de saber qué pasa, las sesiones, pasa los consejos, pasa los 
años y según lo que trato de entender de él es ver cómo siguen igual por 
muchas acciones que se hagan. 

 

Pero siento que esa administración tiene una gran voluntad de invertir y de 
recuperar esa ciudad agrícola de Colombia. Por eso ahorita hablaba con 
algunos compañeros y que importante es contar después con el respaldo de 
todos. El consejo en pleno es que tengamos acá y eso le va a servir mucho 
a usted Secretario, que tengamos aquí a todos los secretarios, a todas las 
dependencias, para que nos cuenten qué están haciendo y cómo están 
invirtiendo en la zona rural para que dejen de pelotear. 

 

Que no solamente digan es que a mí no me corresponde, le corresponde a 
otro que nos digan realmente qué se está haciendo por la zona rural de la 
ciudad de Palmira y que podamos tener absolutamente a todos los 
encargados del tema de inversión a nivel de la zona rural para que le 
comuniquemos y que tengamos este hemiciclo lleno de esa gente que le 
duele precisamente ese esa parte tan importante de la ciudad de Palmira 
como es la zona rural. 

 

Yo solamente quiero dejarlo como conclusiones, aunque eso no existe, pues 
en el tema de de del orden, pero sí agradecerle, secretario, cada esfuerzo 
que hace de verdad que nuestros campesinos merecen todo el apoyo, no 
solamente el día de la Fiesta Nacional de la Agricultura, sino el resto del año. 
Esa era mi intervención. 

 

EL PRESIDENTE: Muchas gracias, Presidente. Con todo gusto, Concejal 
Gustavo tiene el uso de la palabra el concejal Nelson Treviño 

 

mailto:concejopalmira@palmira.gov.co


ACTA DE SESION PLENARIA ORDINARIA 223 

 

 

 

Calle 30 Cara 29 Esquina CAMP. Segundo Piso Tels.: 2709544-2709551 Palmira (Valle del Cauca), Colombia 
www.concejopalmira.gov.co e–mail: concejopalmira@palmira.gov.co 

 

 

9FORMATO: ACTA DE SESIÓN  

FECHA DE APLICACIÓN: 
02-07-2016 

CÓDIGO: 
FO.028.03.01 

VERSIÓN: 
01 

Página 35 de 42 

ELABORADO POR: 

Secretaría General 
REVISADO POR: Secretaría 
General 

APROBADO POR: 

presidente del Honorable 
Concejo Municipal de 
Palmira. 

 

H.C. NELSON TRIVIÑO:Gracias, Presidente. Pues escuchando la respuesta 
de doctor Ingeniero Giovanni y la intervención de Ingeniero Gilberto Llanos, 
me adelanto a contestarle aquí a Gustavo Diago. Él pide que que los 
productos agrícolas que se consumen en el país desarrollen, es decir, sean 
aquí de Palmira. ¿Pero le digo Gustavo, lastimosamente en este momento el 
80% de lo que lo que consumimos nosotros es extraído de otras ciudades, 
otros departamentos y otros países, entonces que duro no? 

 

Ya no hablamos de la ciudad agrícola de Colombia, no la ciudad cañí y cultora 
de Colombia, que lo digo como habitante del territorio del Bolón de hace 40 
años, el 90% de nuestro territorio era pan coger y ahorita es 90% en caña. 
Esa es la respuesta. Eh, Otro también escuchando aquí al doctor Gilberto. 
¿Qué buen hombre que aprovechar, no? 

 

Tuvimos una reunión nosotros como habitantes del sector, con Agro, Savia y 
Agro savia. Según ellos quieren invertir en Palmira, en en Palmira, porque si 
tienen conocimiento. Agro sabía invertía mucho en el Cauca, ha cruzado ya 
tiene a ofrecernos, nos ofrece a nosotros algo que sí requerimos nosotros 
como campesinos, un laboratorio de suelos, le digo, porque sí que lo 
necesitamos, porque nosotros como campesinos de esos lo desconocemos. 

 

Hay veces nosotros suministramos y suministramos insumos o abonos o 
donde realmente no lo requerimos. Es muy diferente los suelos de rocoso, 
los suelos del bolo, los suelos de tienda nueva, los suelos de la parte alta, es 
totalmente diferente. ¡Qué bueno! Eso sería un gran aporte de que Agro 
Savia nos ofrece, porque nos ofreció a nosotros como habitantes del pueblo, 
porque nos reunimos con ellos. 

 

Hay 15 días. ¡Qué bueno! Eso sería para mí un gran logro. El tema del agua. 
Escuchando a Gilberto en su intervención, si usted tiene mucha, mucho 
cercanía con con la CVC, qué bueno que le tocáramos el tema a la CVC, que 
nos colaboró con el tema del agua. Nosotros hace más o menos unos ocho, 
diez años, tanto en Roso como en el bolo teníamos un fontanero, persona 
que estaba pendiente de esa seca y que las aguas realmente le llegaran al 
que era, pero ese, ese funcionario lo quitaron. 

 

Que hacía ese funcionario, pues obligaba a los dueños de los predios donde 
pasa la acequia para que le hicieran un mantenimiento. ¿Por qué no lo hace? 
Porque como la caña está en la parte alta, pues no les conviene que el agua 
baje y lo coja el campesino. Qué bueno, Ese sería un una petición encarecida. 
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Nosotros como campesinos de tener un fontanero en esos sectores, tanto en 
el bolo como en Roso, antes lo teníamos en más o menos ocho, diez años lo 
teníamos, ya no lo tenemos. 

 

¿Otra vez, ingeniero, por qué lo nombro usted tanto? Porque cuando usted 
hizo un recorrido en el bolo. Ajá. En unos dos meses. Y recorrimos con usted 
y fuimos al pequeño hasta unas mujeres campesinas visitamos que tienen 
pues unas diez, 15 gallinas y de ahí vino. ¿Pero usted vio ingeniero, cómo 
tienen esos animales? Difícil no ver la situación. No sé por qué yo los quieren 
tener así, sino que no hay cómo. 

 

Qué bueno de que todos estos ofertas y todos esos beneficios que van a 
llegar a llegar a ellos también, no están asociados, porque con Gilberto las 
visitamos yo no, y con usted y uno funcionarios que lo acompañaron los 
visitamos y nos dimos cuenta en qué condiciones están ellos, el tema de esos 
aportes o esos beneficios. Para la producción de tilapia, aquí en la parte aquí 
en la parte plana, porque usted habla de la parte alta que es de que produce 
trucha, que bueno también que lastimosamente lo digo yo, el el campesino 
se quedó con pequeñas parcelas, 2003 mil metros cuadrados, pero si le 
ayudamos a estos pequeños campesinos para que tengan su emprendimiento 
con énfasis en piscicultura, qué bueno, porque no se requiere un área muy 
muy muy intensa para inmensa, para para la instalación de de este proyecto. 

Ingeniero, vuelvo y lo digo, Qué bueno, también lo toqué ahorita en mi 
intervención lo de guardabosque de la serie, si vuelve lo digo. Ustedes tienen 
pues mucho acercamiento con la CVC. Qué bueno que estos guardabosques 
sean personas también campesinas, personas que ahí no necesitamos un 
ingeniero, no necesitamos personas con, con maestría ni especialización, 
necesitamos personas que conozcan el territorio y que sean del territorio, 
que cuiden su territorio. 

Aquí el agüita que tanto necesitamos nos llegue acá. Palmira que bueno que 
ese tema hay guardabosques que lo está haciendo la CVC, tengan en cuenta 
a la gente que habita el territorio. Eso era todo. Muchas gracias Presidente. 

 

 

EL PRESIDENTE: Con gusto. Concejal Nelson, Tiene usted la palabra. 
Concejal Héctor Fabio  

 

 

H.C. HECTOR FABIO VELASO: Gracias, Presidente. Primero, necesitamos 
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reformar urgentemente el reglamento interno. Segundo, se respondió el 50% 
de lo que pregunté. 

 

El otro 50% no lo No se respondió. O sea, nos desviamos como el norte de 
lo que fue el objeto del cuestionario, sobre todo en las respuestas de parte 
del secretario. ¿Y digamos que estamos hablando de un tema presupuestal 
y el secretario reconoce que si bien es cierto esto es una directriz de 
planeación, eh? ¿Pues ahí es donde yo pregunto dónde entonces está el 
liderazgo del sector? 

 

¿Porque si hablamos de que la asignación de los recursos de la Secretaría de 
Agricultura depende de la Secretaría de Planeación, pues dónde entonces 
está el liderazgo del sector para poder darle un mayor porcentaje de los 
recursos para el sector agrícola? Es que 1.800.000.000 que significa para el 
sector, que significa cuando aquí hacemos un festival con salsa que vale 900 
millones aproximadamente y a los campesinos en la vigencia de 25 que les 
vamos a entregar 1.800.000.000. 

 

Y dentro de esa, dentro de ese presupuesto sí se pueden hablar de muchas 
cosas, pero concretamente, pues los resultados van a ser pocos y se está 
reconociendo porque el 75%, según lo acaba de decir el secretario, el 75% 
de esos recursos, pues se van para la Feria Nacional de Agricultura, es una 
secretaría, hay dentro de la estructura y no es que esté en contra de la Feria, 
es una secretaría, hay que está pensada, hay presupuestalmente hablando 
para una feria, 75% de los recursos. 

 

Y pues la verdad es que pregunté por lo del informe, un informe que no está 
presentado de acuerdo al cuestionario, respecto a las actividades y en cuanto 
a las el presupuesto y no se respondió. Eso no se respondió. Entonces yo yo 
sí creo que hoy me voy preocupado, sobre todo no por la cantidad de 
actividades que aquí se mencionan, que se van a hacer, sino que se me voy 
preocupado porque es un presupuesto mínimo para el sector agrícola. 

 

¿Y tenga en cuenta algo, secretario, yo no aprobé el presupuesto y una de 
mis causas para no aprobar el presupuesto fue su Secretaría, fue su sector? 
Sí. Entonces esto yo sí creo que hay que hay que hay que revaluar lo no es 
solo caracterizar, no es solo enviar un formulario, es dirigir una política para 
el sector agrícola del municipio, es proyectar una política que podamos decir 
en 234 o cinco años. 
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Verdaderamente reivindicamos los derechos del sector agropecuario en esta 
ciudad. ¿Por qué? ¿Porque usted presenta como como dijo la respuesta, 
secretario, usted envía el formulario a los diferentes campesinos, 
asociaciones campesinas, pues qué va a pasar con eso? Pues que van a se 
van a llenar de miles de solicitudes y de necesidades que tiene el sector. Y 
ahí es donde me pregunto dónde está la planeación estratégica que es 
necesaria para poder proyectar al menos estos escasos 1800 recursos que 
hoy tiene la Secretaría de Agricultura. 

 

Y la verdad, Presidente, pues yo creo que eh, deberemos, debemos dirigirnos 
al informe. ¿Sí, esa es una una recomendación pues, muy, muy cariñosa eh? 
Respecto a la plenaria, gracias, 

 

EL PRESIDENTE: con todo gusto, Concejal. Sí, tiene toda la razón. Seremos 
muy estrictos tanto con los concejales para que nos refiramos exclusivamente 
al cuestionario solicitado a los funcionarios y de la misma manera los 
funcionarios respondan lo que corresponde al cuestionario solicitado por la 
Corporación. 

 

Dr  GIOVANNY MONCAYO VÉLEZ  - Secretario Agropecuaria y de 
Desarrollo Rural  

 

Pero muchas gracias, honorables concejales. Dios les pague por sus 
intervenciones. Muchas gracias al concejal Héctor Fabio Velasco por su 
preocupación por el sector. Todo lo que haga en bien de él en sus 
intervenciones se lo agradecemos altísimamente, eh. Cualquier inquietud, 
por supuesto. Estamos siempre prestos para resolver cualquier duda. ¿A la 
concejala Catalina Isaza, con sus buenos oficios, con la Gobernación, que por 
favor tengan en cuenta este año Palmira, que el año pasado lo blanquearon 
eh? 

 

Y al concejal Triviño que aparte del tema de la de la comercialización, 
pasamos de dos mercados campesinos o ferias campesinas de la 
administración pasada a seis el año pasado y este año vamos a hacer ocho. 
Queremos incrementarlas, que eso nos va a permitir que los pequeños y 
medianos campesinos campesinos puedan comercializar lo que ellos traen 
directamente acá, aquí en la en la ciudad. 

 

Dios les pague. Muchas gracias. 
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EL PRESIDENTE: Gracias, agradecimientos por las respuestas y la 
presentación realizada el día de hoy. 

 

EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día. 
 
6.LECTURA COMUNICACIONES.             
 
EL PRESIDENTE: Comunicaciones. 
 
Quiero informarle a la plenaria y a todas las personas que nos acompañan 
las diferentes redes sociales que se ha publicado el día de ayer. La resolución 
número 010 del 2025, por el cual se efectúa la convocatoria pública para la 
elección del Secretario Secretaria General del Consejo, debido, pues, como 
ya es conocido por todos, al sensible fallecimiento de nuestra Secretaria 
General, la doctora Jenny Paola Domínguez, eh ya se encuentra pues en la 
página web del Concejo Municipal www.concejodepalmira.com en la 
cartelera de el Concejo Municipal y por supuesto, le compartiremos a todos 
los concejales a los medios de comunicación para que se divulgue de manera 
eh transparente, Este proceso de convocatoria pública para la elección del 
nuevo secretario o Secretaria general. Le pido pues, a la secretaria por favor 
no ha terminado la sesión. 
Compañeros concejales, para que porfa esperemos un momento. No hemos 
terminado, no hemos agotado el orden del día. Vamos solamente a leer el 
cronograma, ya que la resolución es muy extensa, solamente vamos a leer 
el cronograma de la resolución y posteriormente les estaremos compartiendo 
a cada uno de sus correos. Sírvase leer el cronograma. Secretaria. 
 
LA SECRETARIA :   
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EL PRESIDENTE: Dicho cronograma, de acuerdo a las fechas establecidas 
y a las publicando, será publicado en la página web del Consejo Municipal  
 
Siguiente punto del orden del día Secretaria 
 
LA SECRETARIA: PROPOSICIONES. 
 
EL PRESIDENTE: Proposiciones. 
 
LA SECRETARIA : No hay proposición 
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día 
 
LA SECRETARIA :  VARIOS. 
 
EL PRESIDENTE: ¿Algún concejal va a hacer uso de la palabra? 
 
EL PRESIDENTE: Siendo las 11:15, se levanta la sesión del día de hoy y se 
cita para mañana a las 09:00 de la mañana. 
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Se deja Constancia que la presente Acta fue elaborada de conformidad con 
lo preceptuado y dando cumplimiento a lo consagrado en el Numeral 1°, del 
Artículo 26 de la Ley 136 de 1.994, modificado por el artículo 16 de la Ley 
1551 de 2.012 “De las sesiones de los Concejos y sus Comisiones 
permanentes, El Secretario de la Corporación levantará actas que 
contendrán una relación sucinta de los temas debatidos, de las personas que 
hayan intervenido, de los mensajes leídos, las proposiciones presentadas, 
las comisiones designadas, resultado de la votación y las decisiones 
adoptadas”. Su contenido total y literal, se encuentra consignado en el 
respectivo audio de la sesión de la fecha. 
 
En constancia se firma en Palmira. 
 

 
 

 

 

ALEXANDER GONZÁLEZ NIEVA   JOSÉ INAGAN ROSERO 
Presidente Primera Vicepresidente 

 
 

 

 
JUAN FELIPE BOLAÑOS ARBOLEDA  SONIA SUSANA RENJIFO GOMEZ Profesional Universitaria 

Grado Dos con Funciones Mediante Resolución 05 de enero 2025 
Segundo Vicepresidente Secretaria General del Concejo 

ORIGINAL FIRMADO 

mailto:concejopalmira@palmira.gov.co

